
 محافظة البحيرة 

 عمر كامل الوكيل الثانوية بنات بدمنهور:مدرسة

 الدالة اللوغاريتمية

 الثانوى الثانىللصف 

 خالد محمد السعيد سويسة/ إعداد الأستاذ 



 خالد سويسة/ أ 

 :أن يكون الطالب قادراً على أن 

 .يعرف معنى الدالة اللوغاريتمية -1

 .  يتذكر حل المعادلة الأسية -2

 .يتقن حل المعادلة اللوغاريتمية -3

 .يعرف قوانين اللوغاريتمات -4

 .  يفرق بين اللوغاريتمات المعتادة وغيرها -5

 اللوغاريتمات

 أهداف الوحدة



 خالد سويسة/ أ 

 الدالة اللوغاريتمية

أ=   إذا كانت  ص  
س

لو= س   
 أ

 ص

 {1} - +ح     لوغاريتم العدد ص للأساس  أ ، حيث  أ = س : وتقرأ 

 أكتب الصورة اللوغاريتمية لكل مما يأتى: مثال  

 :فإن       4 3=  81إذا كان 
  

 :  فإن      5 2=  32إذا كان  
 

 :   فإن      3 4=  64إذا كان  

لو
3

 81    =4  

لو
2

 32    =5  

لو
4

 64   =3  

 :فإن (   243= ) 3إذا كان  

1 

5 
=     3لو 

 
243 5 

1 



 خالد سويسة/ أ 

 أكتب الصورة الأسية لكل مما يأتى: مثال  

625  =5 4   

  

8  =2 3   
 

343  =7 3 

إذا كان  لو
5

 :فإن    4=    625 

إذا كان  لو
2

 :فإن    3=    8 

لو   إذا كان
7

 :فإن    3=   343 

   3 ( =243) 

1 

5 

 :فإن =              3إذا كان  لو 
243 5 

1 



 خالد سويسة/ أ 

 الدالة اللوغاريتمية  

أ = إذا كانت   ص  
س

ح  س   حيث  أ = ص أ لو             
+

  1≠ ،  أ    

 :س  كما هو موضح بالشكلين التاليين أ لو( = س)د : الشكل العام لمنحنى  الدالة 

(1  ،0 ) 

 ح= ،   المدى       +ح= المجال 

  +الدالة تزايدية على مجالها ح

 ( 0،  1) منحنى الدالة يمر بالنقطة 

 الدالة أحادية   

 س

 1< عندما  أ  ص

(1  ،0 ) 
 س

 ص
 1> أ > 0عندما  

 ح= ،  المدى      + ح= المجال 

  +الدالة تناقصية على مجالها ح

 ( 0،  1) منحنى الدالة يمر بالنقطة 

 الدالة أحادية 



 خالد سويسة/ أ 

 : خواص الدوال اللوغاريتمية 

 فقط  + نطاق الدالة هو قيم ص وهو مجموعة الأعداد الحقيقية الموجبة ح  

 لا يوجد لوغاريتم لأى عدد سالب  -1

 ]∞ ،    ]1 الدالة اللوغاريتمية تزايدية  إذا كانت  أ  -2

  ]   ]0  ،1 الدالة اللوغاريتمية تناقصية إذا كانت  أ  -3

 ص  والعكس صحيح الدالة احادية = ص  فإن  س  ألو= س أ إذا كانت لو-4

 .الدالة اللوغاريتمية هى الدولة العكسية للدالة الأسية -5



 خالد سويسة/ أ 

 التحويلات الهندسية للدالة اللوغار يتمية 
 جـ  فإن منحنى الدالة يكون صورة منحنى + س  أ لو( = س)د: إذا كانت ( 1) 

 س  بإزاحة رأسية فى اتجاه محور الصاداتأ لو( = س)الدالة د       

 فإن المنحنى ازيح رأسيا لأعلى بمقدار جـ  فى اتجاه  وص   0< إذا كانت  جـ   

 /فى اتجاه وص│جـ│فإن المنحنى ازيح رأسيا لأسفل بمقدار    0> إذا كانت  جـ  

 فإن منحنى الدالة يكون صورة منحنى(  ب+ س )أ لو( = س)د: إذا كانت ( 2) 

 س  بإزاحة أفقية فى اتجاه محور السيناتأ لو( = س)الدالة د     

   /فإن المنحنى ازيح أفقيا  بمقدار ب فى اتجاه وس   0< إذا كانت  ب     

 فى اتجاه وس│ب│فإن المنحنى ازيح أفقيا بمقدار   0> إذا كانت  ب    

 س فإن منحنى الدالة يكون صورة منحنىأ ــ لو( = س)د: إذا كانت ( 3) 

 .س  بالإنعكاس فى محور السيناتأ لو( = س)الدالة د     

 فإن منحنى الدالة يكون صورة منحنى( ــ س) أ لو( = س)د: إذا كانت ( 4) 

 .س  بالإنعكاس فى محور الصاداتأ لو( = س)الدالة د     

 صفر> أى   س ]      0، ∞  -= [ ومجال الدالة            



 خالد سويسة/ أ 

 حل المعادلات اللوغاريتمية

لو= س : المعادلة  
 أ

     س ، ص ، أيوجد فيها ثلاث قيم مجهولة وهى   ص

 .إذا علم اثنان منهما  أمكن حلها وإيجاد قيمة المجهول الثالث 

 ملاحظة

 أسية إلى معادلة  اللوغاريتميةتحول المعادلة  :طريقة الحل 

 :أوجد قيمة كل مما يأتى : مثال   

 س           =    81نضع   لو 

3 
 81لو (    1)

   الحـــــل

3 
   4 3=   81=  س 3     

 4= س                  

  0.001لو (  2)

1 
10 

1 
   الحـــــل 10

 س           =    0.001نضع   لو 

10 
1     )     (

س
   =0.001 =

 1 

1000 
1 
10  )     ( =

3 

 3= س 



 خالد سويسة/ أ 

 س           =    1000نضع   لو 

10 
 1000لو (    3)

   الحـــــل

10 

   3 10=   1000=  س 10   

 3= س                  

 لو(  4)

5 
3 

5 

   الحـــــل

 س           =  نضع   لو         

3 

625 
81 

625 
81 

5 
3 

625 
81 

 = س )      (     5
3 

=  )     (4 

 4= س 

 2  4لو ( 5)

2 

2 

   الحـــــل

 س           =           4نضع   لو
2 

 2×  4 2=    2  4= س  )      (   2

2  )      ( =5 

 5= س 

 ملاحظة

هذا النوع من المسائل سوف نقوم 

بإيجاد قيمة اللوغاريتم باستخدام 

 .  قوانين اللوغاريتمات



 خالد سويسة/ أ 

 :حل كل من المعادلات الآتية : مثال 

3= س 
 4 

3 
 4=  لو س (    1)

   الحـــــل

 3=  0.001لو (  2)

1 
1000 

   الحـــــل

10 
1 

 س

 =81 

 =    0.001=  3س 

1 
10 

 )     ( =3 

 =  س 

 صفر( =  1 –س 2) لو (  3)
5 

   الحـــــل

 1=  صفر 5=  1 –س 2

 2بالقسمة على       2= س 2

 1= س  

 4( =  2 –س 3) لو (  4)
2 

   الحـــــل

 16=  4 2=  2 –س 3

  3بالقسمة على       18= س 3

  6= س           



 خالد سويسة/ أ 

 :حل كل من المعادلات الآتية : مثال 

625=  4( س2)
 

 س2
 4=   625لو (    5)

   الحـــــل

 = 1000لو (  6)
   الحـــــل

10 

 =5 4 

 2( =  3+ س 2) لو (  7)
3 

   الحـــــل

 9=  2 3=  3+ س 2

 2بالقسمة على    6=  3 – 9= س 2

 3= س              

 2)      ( = لو (  8)
   الحـــــل 5

 2بالقسمة على    5= س 2

 2.5= س 

 س

(10 = )1000  =10 3 

 س

 بتربيع الطرفين  3=  س

 9= س 

 س
2 

 س
2 

 2× بالضرب  25=  2 5= 

 50= س 

 3لو=  2-(  9)
   الحـــــل س

 1- برفع الطرفين للقوى 3=  2-( س)
2 

2 
-1 

 1 = 3= س 

3 
1 
2 

= 1 

3 



 خالد سويسة/ أ 

 (1)تمارين 
 : أكمل الجدول الآتى ( 1) 

 قيمة المجهول  المعادلة الأسية  المعادلة اللوغاريتمية

لو
5

 = ........س ................ 2= س 

لو
9

 = .........ص  ................ صفر = ص 

 = ........ع  ………… 4-= ع 4لو

 = ........س 32= س 2 ...........

 = ........م  10= م 10 ...........

 : حل كل من المعادلات اللوغاريتمية الآتية ( 2)

لو(   أ)   
2

لو(  ب)س                     = 2 
10

 س=  0.001 

لو(  جـ)   
2

  2-=  25 سلو(   د)       3( =  2 –س 5)  



 خالد سويسة/ أ 

 قوانين اللوغاريتمات
 لو ص + لو س  (  = ص× س ) لو(  1) 

 أ أ أ

 هامة   :نتيجة 
 أ أ

 لو س  2=  2لو س = لو س + لو س  (  = س× س ) لو:    مثال
 أ أ أ أ أ

 ن لو س=  ن لوس 

 لو س  ــــ  لو ص (  = ص÷ س ) لو(  2) 
 أ أ أ

 صفر=  1لو ( 3)
 أ

 1= لو أ ( 4)
 أ

 لو ( 1)

 : نتــــائج

 أ

 ص× س
 لو ل –لو ع  –لو ص + لو س  = ل× ع 

 أ أ أ أ

 ع لو  = لو ع –لو ص + لو س  (  2)

 ص× س

 أ أ أ أ



 خالد سويسة/ أ 

 تابع النتائج الهامة

            4 3لو =    81لو 

3 
 81لو (    1)

   الحـــــل

3 

  0.001لو (  2)

1 
10 

1 
   الحـــــل 10

 10 لو            =   0.001لو 
1     )     (

3 

1 
10 

1 
10 

)     (لو  3=
 

  =3  ×1  =3  

 لو س  (3)
 لو ص 

 لو ص –لو س  ≠

 ≠ لو ص+ لو س  لو ص× لو س   (4)

 ويسمى الوغاريتم المعتاد  10إذا كتبت لو بدون أساس يكون الأساس  (5)

 ............،  3 = 1000، لو  2 = 100، لو  1 = 10لو  (6)

 أوجد ناتج ما يأتى :مثال 

3 
 3لو  4= 

3 

 =4  ×1  =4 

10 
1 

 س ألو  (1)

 ص ألو 
   ص لو

 = س

(2) 
  س لو

 ص
1 

   ص لو =
 س

 خاصية المعكوس الضربى



 خالد سويسة/ أ 

   الحـــــل

  27لو ÷   243لو :  اختصر :مثال 
7 7 

 =  المقدار 
 5 3 لو

 3 3 لو
7 

7 

= 
 3لو  5

 3لو  3
7 

7 

= 5 
3 

 : اختصر :مثال 

   5لو  – 125لو  - 625لو         
   الحـــــل

 5لو  – 3 5لو  – 4 5لو = المقدار 

 5لو  – 5لو 3 – 5لو  4=    

 صفر=      

 يترك للطالب إيجاد حل آخر              

   8لو ×  9لو  2 :  إثبت أن  :مثال 

   2لو  3×  3لو 
= 4 

   الحـــــل

 = الأيمن 
   3 2لو ×  2 3لو  2

 2لو 3×  3لو 

 2لو  3× 3لو  4

 2لو 3×  3لو 
= 

 الأيسر=  4= 

 27لو  – 81لو   :أوجد قيمة  :مثال 
3 3 

3 

   الحـــــل

 لو= المقدار 
81 
27 

3 
 1=  3لو = 



 خالد سويسة/ أ 

   25لو  – 40لو  – 70لو  – 35لو +  1000لو : اختصر   :مثال 
2 2 2 2 2 

 الحـــــــل

  35×  1000 لو = المقدار 
70  ×40  ×25  

2 2 

 1- 2لو = 

2 
 2لو  1-= 

2 
 =-1 

 3،  2ينحصر بين   825لو :   اثبت أن  :مثال 

 الحـــــــل

 1000لو =  3،       100لو =  2  

 1000لو >  825لو >  100لو 

 3>  825لو >  2

 8لو  لو  لو  :   أوجد  :مثال 
4 3 2 

4 

 الحـــــــل

 3 2لو  لو  لو = المقدار 

3 2 
 2لو  3لو  لو = 

4 3 2 
 3لو  لو = 

4 3 
 1لو = 

4 
 صفر= 



 خالد سويسة/ أ 

   0.4771=  3،  لو      0.3010=  2إذا كان  لو      : مثال 

 0.027،  لو     0.02،   لو    12،   لو      9،    لو     6أوجد  لو              
 الحـــــــــل

 0.7781 =    0.4771+  0.3010 =    3لو +  2لو  =    3×  2لو  =   6لو 

   0.9542 =    0.4771× 2 =    3لو  2 =    2 3لو  =   9لو 

 1.0791 =    0.7781+  0.3010 =    6لو +  2لو  =    6× 2لو  =   12لو 

 1.6990- =    2 - 0.3010 =    100لو – 2لو  (  =  100÷  2)لو  =   0.02لو 

 =    1000لو – 27لو (  =  1000÷  27)لو  =   0.027لو 

 = 3 – 0.4771× 3 =    3 - 3لو  3= 

 3 – 3 3لو

-1.5687 



 خالد سويسة/ أ 

 :أوجد فى ح  مجموعة حل كل من المعادلات الآتية  مثال

  0( =  2+ س ) لو س ــ لو  2(1)

 الحـــــــــــــل                   

 (   2+ س ) لو =  2لو س    

 2+ س =  2س       

  0=  2ــ س ــ  2س        

  0( =  1+ س ( )  2س ــ )       

 وهذا مرفوض   1-= أو س     2= إما  س   

    9لو س=  3(لو س (  ) 3) { 2} = مجموعة الحل ∴            

 الحـــــــــــــــــل                   

 لو س 9=   3(لو س )     

  0= لو س  9ــــ  3(لو س )     

 [ = . 9ـــ   2(لوس] ) لو س     

 0( = 3+ لوس ( )  3 –لوس ) لو س 

  1= ومنها س  0= إما   لو س   

  1000= ومنها  س  3= أو لوس  

  0.001= ومنها س 3-= أو  لوس 

 { 0.001،  1000،  1} = ح  0م ∴ 

    

  12لو+  3لو=  2لوس(2)

   الحــــــــــل                  

   2 6لو=   36لو =  12×3لو =  2لوس    

  2بالقسمة على    6لو 2= │ س │لو 2    

  6لو = │س│لو     

  6= │س│         

  6± = س           

 { 6 -،  6} = مجموعة الحل      

 حـــــــل آخر                  

  36لو =  2لو س   

 بأخذ الجذر التربيعى   36=  2س∴     

  6± = س      

 { 6 -،  6} = مجموعة الحل ∴   



 خالد سويسة/ أ 

 :مثال  أوجد فى ح مجموعة حل المعادلة الآتية 

   1-( = س ÷  2) لو × (  2÷ س ) لو( 1) 

 الحــــــــــــل                        

  1-( = ـــ لو س  2لو ( )  2لو س ـــ لو )    

   1( =  2لو س ــ لو ( )  2لو س ــ لو ) ∴   

   1=  2(  2لوس  ـــ لو )    

  1± =  2لو س ــ لو     

   1-=  2أو   لو س ــــ لو             1=  2إما  لوس ـــ لو  

    1-× بالضرب 

 بأخذ الجذر التربيعى

   1+   2لو = لو س   

   10لو +  2لو = لو س   

 ( 10×  2) لو= لو س  

   20لو = لو س   

  20= س ∴   

    1ــ   2لو = لو س   

   10ــ لو   2لو = لو س   

 (  10÷  2) لو = لو س   

   0.2لو = لو س   

   0.2= س ∴ 

 { 0.2،   20} = مجموعة الحل ∴ 



 خالد سويسة/ أ 

 إذا كانت س ، ص ، ع  أعداد صحيحة موجبة :  مثال 

 4 ع      أوجد قيمة  س ع صلو 3+              = وكان               

 صس لو

7 

 صع لو

 الحـــــــــــــل                                  

 عصلو 3= ع صلو 7+ س  صلو 4   

  3عصلو=   7عصلو+   4سصلو    

  3عصلو=  7ع 4سصلو      

 3ع=   7ع 4س            
 1=  4ع 4س              

 وهذا مرفوض  1 -=  أو   س ع        1=  س ع     

 3بالقسمة على ع

 ]   θ ϶  ]0  ،90 5إذا كانت (       θقا)لو(  +  θجتا)لو:  أوجد قيمة : مثال 

 الحـــــــــــــــــــل                            

 ( θقا θجتا)لو = المقدار    
 صفر=  1لو = 



 خالد سويسة/ أ 

 أوجد فى ح مجموعة حل المعادلة : مثال 

 س 100=  لوس س          

 الحــــــــــــــــل                            

 س 100=  لوس س ∵      

 س 100لو =  لوس لو س ∴       

 لو س +   100لو =  لو س × لو س      

 لو س+  2=  2(لوس )      

   0=  2ـــ لو س ـــ 2(لوس )  

   0( =  1+ لو س ( )  2لو س ـــ )    

 100= ومنها س      2= إما لو س   

   0.1= ومنها  س      1 -= أو  لو س 

 { 0.1،  100} = مجموعة الحل ∴        

 بأخذ لوغاريتم الطرفين



 خالد سويسة/ أ 

 اللوغاريتمات المعتادة
 :ايجاد اللوغاريتم المعتاد لعدد موجب معلوم 

 .مقرباً الناتج إلى أربع أرقام عشرية  7.82أوجد باستخدام الآلة الحاسبة  لو:  مثال 

 الحـــــــل

log 7 . 8 2 = فيظهر الناتج 
0.893207 

 0.8932=  7.82لو  

مقربا ً  2(7.023) لو = أوجد باستخدام الآلة الحاسبة  قيمة س إذا كانت   س :  مثال 

 .الجواب إلى ثلاث أرقام عشرية
 الحـــــــل

  7.023لو  2= س 

log 7 . 0 2 3 2 × 2 = فيظهر الناتج 
1.6930453 

   1.693= س 



 خالد سويسة/ أ 

 :ايجاد العدد إذا علم لوغاريتمه المعتاد 

 مقرباً الجواب إلى أربع أرقام عشرية 0.2345= أوجد قيمة س إذا كان لو س :  مثال 

 الحـــــــل

log 0 . 2 3 4 فيظهر الناتج 
1.7159317 

 1.7159= س  

 0.00235=  2أوجد باستخدام الآلة الحاسبة  قيمة س إذا كانت   لو س:  مثال 

 الحـــــــل

 0.00235= لو س  2

log 0 . 0 0 1 shift 2 = فيظهر الناتج 

1.00294011 

   1.00294= س 

shift 5 = 

 2بالقسمة على 

 0.001275= لو س 

2 7 5 



 خالد سويسة/ أ 

2 

 -:حل كل من المعادلات الآتية  :مثال

 0.9312( 1000= ) س (1)

   الحــــــــل                   

 بأخذ لوغاريتم الطرفين 

 0.9312( 1000) لو = لو س  

   1000لو  0.9312=              

         =0.9312  ×3  

         =2.7936  

 621.7273= س   

  9 =  1+ س  2(2)

   الحـــــــل                  

 بأخذ لوغاريتم الطرفين 

  9لو  =  1+ س  2لو    

  9لو =  2لو (  1+ س )   

  9لو =  2لو +  2س لو  

   2لو  – 9لو =  2س لو  

 =س 
 2لو  – 9لو 

 2لو 

 2بالقسمة على لو 

  2.17= س 



 خالد سويسة/ أ 

2 

   1 –س  2=  1+ س  3(   3) 

   الحــــــــل              

 بأخذ لوغاريتم الطرفين 

   1 –س  2لو =  1+ س  3لو  

  2لو (  1 –س = )  3لو (  1+ س )

 2لو  – 2س لو =  3لو +  3س لو 

   2لو  – 3لو -=  2س لو  – 3س لو 

 2لو  – 3لو  -( =  2لو  – 3لو ) س 

 ( 2لو  – 3لو ) بالقسمة على 

 ( 2لو  – 3لو  -)  =س

 ( 2لو  – 3لو )

  4.419 -= س

   2( =  6+ س  5) لو (  4) 
 س

   الحــــــــل

  6+ س 5=  2س 

 0=  6 –س  5 – 2س 

  0( =  1+ س ( )  6 –س ) 

      6= إما س    

 وهذا مرفوض  1 -= إو     س 



 خالد سويسة/ أ 

 الحـــــــل

log 3 . 2 5 4 log 0 . 0 
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 فيظهر الناتج
0.7937 

   0.7946= س 
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 (0.0225) ×  4( 3.25)  أوجد قيمة : مثال 

2 
3 

125.2 

 =  نضع س 
 (3.25 )4  × (0.0225) 

2 
3 

125.2 
 بأخذ لوغاريتم الطرفين

 125.2لو       - 0.0225لو +      3.25لو  4= لو س 
2 
3 

1 
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 ÷ log 2 2 . 5 2 1 ـــ ÷ 3 2
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